

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Feloldó szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
filler

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

## Mécs László a bajai diákok között.

Kedves meglepetésben részesítették a bajai középiskolák önképzőkörrei a bajai katolikus bála Bajára érkezett papköltőt Mécs László premontrai rplébánost.

Mécs László tanárnak készült. A Tanárt öhajították benne a bajai középiskolák Önképzőkörrei meglepni az a kis ünnepséggel, amely vasárnap délutáni megérkezése után a város háza közgyűlési termében este hat órakor folyt le.

A Notre Dame Női Rend Tanítónő képzőjének, a Papp-Váry Elemérné női felsőkereskedelmi iskolának, a Ciszterci Rend III. Béla reálgimnáziumának, az Állami Tanítóképző Intézetnek, a Türr István-féle Fiu Felső Kereskedelmi iskolának és a Városi Polgári Fiu Iskolának önképzőkörrei üdvözölték ottan és egy-egy versének elszavalásával benne a tanárt életre hívták, a Tanárt, aki az önképzőkörben szavaltokat hallgat és bírál, a Tanárt, ki a szebb jövő ígéréteinek íge-magvát vetette az ifju szivekbe.

Mécs Lászlót házigazdádja, a ciszterciát igazgatója vezette be a terembe a tanárok és a középiskolai önképzőkörök ifju tagjai közé, feléje mosolygott a száz és száz gyermek-arc.

A városháza tanácstermét szorongásig megtöltötték a diákok s a kíséretükben érkezett tanárok. A városháza főbejárata előtt a tanítóképző cserkészzenekara fogadta hatalmas tussal, majd Vojnits Ferenc polgármester üdvözölte. Benn a teremben orkányszerű taps és éljenriadal közben foglalta el helyét, mellette dr. Tordai Ányos gimn. igazgató és dr. Gonczlik Kálmán apátplébános ültek az elnöki emelvényen.

Dr. Tordai Ányos mondotta az első üdvözlő beszédet. Meg akarja — ugyanmond — köszönni az örömet, mely a zirci rendházat érte azzal, hogy Mécs Lászlót vendégül láthatja. Mély meghatottsággal emlékezik vissza a 17 év előtti időkre, amikor Mécs László, mint kis kassai diák, virággal a kezében, üdvözölte őt szindarabjának előadása alkalmából. Azóta a hír szárnyaira vette Mécs Lászlót: a magyar szívek örökmécsesét, lángoló lámpáját. Büszke örömmel és nagy szeretettel köszönti a bajai diákság előtt, mint a magyar fájdalomnak elmulasztóját, a magyar hajnal pacsirtáját.

A lendületes, hangulatos beszéd után a kereskedelmi, majd a tanítóképző énekkara éltette kardalban a poétát.

Azután sorra előléptek az iskolák szavalói s elszavalták előtte egy-egy költeményét.

A gimnázium részéről Desics József, a fiu tanítóképző részéről Kneiszl János, a polgári fiu iskola részéről Ruttkai Andor, a női tanítóképző részéről Törköly Rózi szavalt; a legjobb szavalók álltak ki mendenlitt, szépen is szavaltak, de Mécs László költészetének lelke mintha Törköly Rózi értette volna meg legjobban.

A középiskolák ifjusága nevében Legányi Erzsébet, a női kereskedelmi is-

kola IV. éves növendéke, köszöntötte. A magyar sors változatos multjára visszatekintve mondta, hogy a költőt mindig akkor adta az Isten a magyar-ak, amikor arra a legnagyobb szükség volt. A nagy nemzeti tragédiák etetője: Trianon is megteremtette a naga költőt, köztük a legnagyobbat: z elszakított részek édes-bús szavú költőjét, Mécs Lászlót. Az ő költésze bizonyosság, hogy van még magyar élet az elszakadt részekben. Vigye el a magyar ifjuság üdvözlését a határokon túlra s legyen továbbra is magyar géniusz fáradhatatlan hirdetője. A bajai középiskolák szószólóját lelkesen megtapsolták.

Gondán Felicián ciszt. tanár mondott azután poetikuss, beszédet:

A székelyeknél az a lakodalmos szokás járja, hogy a fiatal párnak a rokonok egy ugynevezett termőágot nyujtanak át, melyet tele raknak mindenféle jóval s annak átnyujtásakor kívánják a fiatal párnak, hogy legyenek olyanok, mint az a termő ág. Nyújtsa az élet mind azt a sok szépet és jó számukra, amit a termő ág jelképez.

A bajai középiskolai ifjuság önképző körei ilyen termő ágot nyujtanak át most Mécs Lászlónak; a fiatal szívek szeretetének arany szálaival kötik össze csokorba s kéri: vigye el magával a bajai ifjuság szeretetének soha el nem muló emlékeként.

A frappáns, szívből jövő hangulatos beszéd után szólásra emelkedett Mécs László.

Az élet sokszor hoz pillanatokat, amikor ezekkel áll szemtől-szembe s az érzelmek rettenetes viharai között szinte zavarba jő. Sokat járja az országot: északról délre, keletről-nyugatra, de azt, amit itt az ország mostani legdélibb pontján tapasztalt, nem érezte még soha.

Meg szokott jelenni nagy tömegek előtt; azok előtt elszokta mondani, ami a multból, jelenből, az életből, az ember világából átsűrődik a lelkén; áradt feléje már sok szeretet, megértés, de a fiatal szívek szeretetével ugy nem lepték még meg soha, mint itt Baján.

A mult adja a költőnek a rozsdás, vén földet, hogy azután a idealizmus rak'tájával lökje előre vele együtt az emberiséget a haladás, fejlődés útjára. Am az ember maga semmit sem tehet az Isten segítségével nélkülül. Az elmélyedés, alkotás pillanatában ugy érzi, mintha az Isten kézen fogva vezetné az ő segítségével adja azt, amit ember adhat: a szeretetet és nemes lelkesedést.

Eszébe jut a tanítás bölcsessége, hogy az Isten kamatostul fizet. Valamikor Kassán egy kis deák szorongott épen ugy, mint ma itt a szavalók Dr. Tordai Ányos igazgató szindarabjában kellett a főszerepet játszania s egyben feladata volt, hogy az előadásához prólógot írjon; a prólóg után pedig csokrot adjon át a szerzőnek.

Akkor még boldog idők jártak, az egész csillagzat alatt eltégsz Magyar-

ország. Az emberiség nem volt annyira szétturva, mint ma; az ország, Európa, az egész világ nagy egységének eszméje nem volt szétzúzva. A deák is az egésznek életét élte.

Ott az előadáson a deák elmondta a magáét, át adta a csokrot, a szeretet szimbólumát s ime most sok-sok kis deáknak szeretetében kapja kamatostól vissza.

A kis deák most itt áll a munka közben átvirrasztott éjszakák, gyötrődések és átélt borzalmak hatásáról szívben lélekből öregem. Megfürdik az ifjuság szeretetében: örömmel hallja verseit az ifjuság ajakáról. Ő írta azokat a verseket az Isten segítségével és engedelmeivel, de azok csak morszák az Isten asztaláról.

A tanárok áldásos munkájáról szól azután. A tanárok vadócba rózsákat oltanak, hogy szabad legyen a föld. Felmérhetetlen idealizmus kell ahhoz a munkához, amit a tanárok végeznek. Nem tudja a deák a tanár mindennapi szürke munkájában felmérni az idealizmus nagyságát. Boldogan tekint itt körül, mert a mai nap megmutatta, hogy itt tudnak vadócból gyönyörű rózsákat termelni.

Megköszöni az ifjuságnak a lelkesedését, megköszöni a tanár uraknak azt, amit nem is lehet megköszönni, mert ők a nevelői az egész világnak. Ők finomítják a világot, hogy valahogy emberi arca legyen.

Mikor a nemzet a költőt megbecsüli, tulajdonképen önmagát becsüli meg, mert a költő a nemzeti lélek megnyilatkozása. A költők sorsa általában tragikus, többnyire csak haláluk után ismerik fel nagyságukat, neki az Isten kegyelme megérni engedte, hogy már életében megbecsüljék, szeretik. De minden az Isten rendelkezése szerint történik. Az is az Isten akaratja, hogy neki ugyszólván két hetenként el kell hagynia csendes kis plébániáját és Tinódi késő

utódaként járni az országot. Talán az Isten rendelése, hogy azokért a költőkért, akiket életükben nem méltattak, a magyar sors neki akar üzentni.

Amikor ott Kassán a szindarabban Tinódi volt, amikor mint Tinódi énekelte a magyarokról, a törökről, a törökök árulásáról, akkor nem hitte, hogy a történelem élet lesz.

Azt az időt csodálatos szívárvány köti össze a maival, melynek egyik vége ott van Kassán, a másik itt van most Baján. Talán az akkori Tinódi szerep nélkül soha sem lett volna költő, sohasem került volna ide Bajára. Kéri a fiatalágot, érezze át, hogy a világ megszületésére született, engedje, hogy a szülő, tanár, költő, — mint a nemes szent idealizmus prófétája — megszépítse. Ebben a vérzivataros világban Isten áldását kéri a magyar ifjuságra!

Szünni nem akaró hosszú tapssal ünnepelte a lelkes hallgatóság Mécs Lászlót.

Feljethetetlen emlékekkel gazdagodott az ifjuság a városháza tanácstermében. A fiatal fogékony lelkek megéreztek, hogy az ő eljövendő koruk költője szólott hozzájuk komolyan, bölcsességgel, a nemes idealizmus égi magasságából.

Beszédje végeztével három költeményét szavalt még el csodálatos művészettel. A gondolatok, eszmék, érzések, mintha a szó és forma — az anyag — nyugtatól mentesen a maguk isteni tisztaságában lebegtek volna a visszafojtott lélekzettől is csendes, áhitatos hangulatu levegőben.

Ime! Lángszellem jár a boldog magyar égen, ki lelkében hordja egy új világ tavaszát!

Amikor hozsannát kiáltunk feléje, kérjük, hogy az Isten kegyelme váltsa valóra nagy lelke álmait s élje az emberiség javára izes gyümölcsöskké költészetének pompázatos, evangéliumos virágait.

## Drága-e a kenyér Baján?

A bajai pékek megmagyarázzák, miért voltak kénytelenek felemelni a kenyérárakat.

Válasz a „Független Magyarország” február 1-i számában a bajai pékiparosok kenyérárainak felemelése tárgyában megjelent közleményre.

A következő helyreigazító sorok közlésére kértek fel bennünket.

Tévedésen alapszik fenti lapunk azon információja, miszerint a fehér kenyér ára a január 28-iki taggyűlésen 30 fillérről 40 fillérré s a félbarna kenyér ára 26 fillérről 34 fillérré lett volna felemelve. Tekintettel, hogy Baján cca 30 pékmester dolgozik, ezek már hosszú idő óta a fehér kenyeret 36 fillérért, félbarnát pedig 32 fillérért árulták. Tehát az emelés egyik kenyértípusnál sem 8, illetve 10 fillér, hanem a fehérenél 4 fillér, a félbarnánál pedig csak 2 fillér. Ezen régi árakat a fogyasztó közönség is igen jól ismeri.

Fenti lap szerkesztőjének Nacsa András pékmesterrel folytatott telefoni in-

terjújára vonatkozólag ugyancsak az alábbi felvilágosítással szolgálunk: Tény az, hogy Nacsa András újév óta árusított egy olcsóbb 6-os lisztből készített barna kenyeret 26 filléres áron, ugyszintén 2-es lisztből fehér kenyeret 30 filléres áron, amely kenyértípusok természetesen sokkal silányabb minőségűek voltak a többi pékmester áruinál. Ezen áron Nacsa pékmester csak azért tudta a kenyeret adni, mivel olcsó régi liszt kötése volt, a többi pékmesterek pedig ebben a szerencsés helyzetben nem voltak.

Nacsa pékmester fenti 26, illetve 30 filléres áron csak addig tudott árusítani, amíg ezen olcsó lisztkészlete ki nem fogyott. Mihelyt azonban a kész-

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák,  
ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konya, rum, tea stb. olcsó és megbízható a  
**Városi Drogériában, Baja.** Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

# Kettő, három, esetleg négyszobás belvárosi lakást keresek.

Ajánlatot Lázár Lajos látszerész üzletébe kérek.

Iete kimerült, a január hónapban többször és ugrásszerűen emelkedett lisztárak folytán ő is kényszerítve lett a kenyérrájakat felemelni.

Fenti lap azon megjegyzése, hogy a pékmesterek a közönség kihasználására kartellszerűen megállapodtak volna, egyáltalán nem felel meg a valóságnak, először is azért, mert minden egyes pék tudatában van annak, hogy a kenyér fontos közszükségleti cikk lévén, főleg a szegény és részben munkanélküli néposztálynak főszerűsége, így azt kiuzsorázni nem akarják, másrészt pedig a lisztárak rohamos, cca 7 filléres emelkedése miatt kényszerültek áraikat felemelni, mivel, ha a régi kenyérrájak maradtak volna érvényben, úgy effektíve ráfizettek volna.

Fentiekből világosan kitűnik, hogy a félbarna kenyérnek 2 filléres s a fehér kenyérnek 4 filléres emelése nem 20-25 százalékos, hanem 5-10 százalékos emelést jelent. Azon tény, hogy a félbarna kenyér árát csak 2 fillérral emelték, éppen a pékmesterek szociális érzékére vall, mivel a szegényebb néposztályt akarta az indokolt felemeléssel kevésbé sújtani.

A pékmesterek becsületes kalkulációjuk alapján nyugodt lelkiismerettel néznek egy esetleges hatósági revízió elé.

Tisztelettel  
Bajai Pékmesterek.

## Princip szobra : vérlázító embertelenség

Szerajevó, febr. 2. Tegnap, vasárnap délelőtt 11 órakor óriási néptömeg jelenlétében leplezték le Gavrillo Principnek, a monarchia trónörökösé szerajevói gyilkosának szobrát. Az ünnepséget katonai és polgári hatóságok rendezték.

London, febr. 3. Az Evening Standard írja: Amikor annak idején szó volt arról, hogy Principnek, a gyilkosnak emlékművet állítanak Szerajevóban, azt hittük, hogy a jugoszláv kormány ezt az elvetemeltséget nem fogja tűrni. Ugy látszik, a belgrádi bölcsességbe vetett hitünk nem volt indokolt. A jugoszláv kormány eljárása legalább is nagyfokú izléstelenség. Egy gyilkost megörökítő emléktábla elsősorban vérlázító embertelenség, másodsorban megalázza nemcsak Ausztriát, de az egész tisztességesen gondolkozó emberiséget is. A belgrádi kormány ezzel igen fonák helyzetbe került.

## Fényesen sikerült a kerista-bál.

Szombaton este tartották meg az immár hagyományossá vált Kerista-bált, amelyet műsor vezetett be. A bálestre zsufolóság megtelt a terem közönséggel, amely mindvégig lelkesülten tapsolt a szereplőknek.

A műsort a fű felső kereskedelmi iskola ifjúsági zenekarának nyitánya vezette be J. Bayer „Hoch Wien”-jével. Utána a fű felső kereskedelmi iskola tanuló előadták Andreánszky Jenő „Katonásan” című egy felvonásos vígjátékát. Katonatiszterokról és újságírókról van szó szerelmi háttérrel a darabban s ez mindenkor hálás téma volt. A darab főszerepét Hrubinyi Ernő IV. é. t. kreálta. Úgyesen hozta ki szerepéből a szerény, a megbízható és nem nagyító szerelmes újságíró, aki végül is győzedelmeskedik s a miniszteri titkárral szemben elnyeri a kvietált huszárörnagyt unokahugának kezét. Takáts Kató és Kugler Emma pompás alakításban mutatták be a huszárörnagyt unokahugait. A huszárörnagyt Böröcz Jenő IV. é. t. játszotta rutinosan. Kabinetfigurát mutatott be az inas epizód szerepében Kneiszl István

IV. é. t., aki mindvégig derűtséggel tartotta a tapsokban egyáltalán nem fukarkodó közönséget az életből elcsúszott mulatságos alakításával.

Feltűnést keltett saját szerzeményű versének elszavalásával Solyomos Tibor III. é. t.

Szünet után az ifjúsági énekhar Hoffmann „Magyar népdalsorozatát” énekelte el. Ezt követte ismeretlen szerző Fáni orvosossága című kacagató egy felvonásos bohózatának bemutatása. Jakab Erzsébet és Takács Kató urleányok ismét brilliáztak. Elsőrangú komikusnak bizonyult Csutlik Döme szerepében Bárán Ernő IV. é. t. Meg kell még emlékeznünk Goletz Győző IV. é. t. orvos-alakításáról, Solyomos Tibor III. és Bozsics József II. é. tanulók szolga és inas figuráiról is. Minden szereplő ügyesen alkalmazkodott a bohózat hangulatába s elősegítette az ismeretlen szerző darabjának nagy sikerét.

Az utolsó szám a műsортól eltérőleg Stefánia gavotte-ja volt, amelyet az ifjúsági kamarazenekar adott elő.

Mulatsztást követnénk el, ha meg nem említenék azt, hogy a rendkívül jól sikerült hangulatos műsort Balogh Miklós tanár állította össze és rendezte meg.

A műsor lepergése után kezdődött a tánc, az ifjúság és a közönség emelkedett hangulatban maradt együtt reggel hat óráig.

## Vitéz Kemény Simon képkiállításához.

Irta: Éber Sándor.

Vasárnap délelőtt nyílt meg 11 órakor vitéz Kemény Simon kiállítása a Nemzeti Szállóban.

Ki vitéz Kemény Simon? Városunk kulturális életében évek óta ismeretes ennek a sokat szenvedett magyarnak egy írói, mint ezzel kapcsolatos társadalmi tevékenysége. Nem egyéni jellemrajzot akarok róla írni. A csendes magabizonyulást emberét egy más oldalról látom: szükségesnek közönségünk elé állítani.

Valamikor 26 évvel ezelőtt tanítványom volt abban a szerény kis művészberkekben, ahol alázatos lélekkel kerestük a szepet, ahol a jövő tanító-nemzedék szemét nyitogattam a látásra, a látás után megszerezhető boldog örömeire. Próbáltuk a látottakat papírra vetni, kis ecsettel, kevés színnel megörögzíteni. Ott volt az első padok élen az akkor még kis emberke az ő tanulmánygyógyó, ragyogó szemével, hogy mindent megfogjon vele, amit adhatok, mindent meglásson, amiről szemléltetek. Bárán, szeretettel dolgozott Kis akvarelljeinek, pasztelljeinek nagy boldogan örült. Én is gyönyörködtem a szorgalmas, tehetséges ifjában.

Hosszu idő múlva hallottam ismét róla. Tudtam, hogy fáradó, dolgos ember. Tudom a háborúból visszatérőnek sok ártit szenvedését. S most is megfog valami, ha látom erős akaratát, miként győzedelmeskedik a sors mostohaságán. De hogy a nagy „istenáldás” magasztos gondjain, magyar hazafiúi bánatán és reményén kívül, testi fájdalmain felül egy félve őrzött kincset is cipel, őriz: csak most látom. Hordja, ápolja a régi Isten-adta tehetségének nyíló virágait, a művészet szeretetét, tehetségét.

Ehhez egy kevés közöm nekem is van. Megállok, Simon, a Te képeid előtt! Ugy látom fájó szívvel akasztod falra a lelked intímus természetű Fáj a válás... Nem veszed el gazdád cserélő, bájos, praerafaeliták érzésvilágára emlékeztető komoly művészi értékű kincseidet. Olyan ez mint a kut forrásvíze. Minél többet mernek ki belőle, annál frissebb, tündébb folydogál utána...

Szeretném, ha soraimat Baja város

közönsége nem értené félre és elhinné, hogy a kiállításra nagyon sok értékeset fog találni. Olajfestményei, akvarelljei egytől-egyig mind egy józsemű, biztoskezü művészlelek termése.

Ne idegenkedjünk a nagyon szerény árakban tartott képekből minél többet megszerezni. Mert ahol hivalkodás nélküli a művészet istápolása, a szép

szerep, ott örömet nyújtanak a művészet telt alázatában meghajolt, illatos virágok: vitéz Kemény Simon képei. Erzem a most kilépő művészlelek tőre siető lépteinek ritmusos ütemét.

Ehhez kívánok én, kedves barátom, sok sikert, Baja városának, közönségének nemes megértését és áldozatoságát.

## ELADOM

esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadom

Mátyás király-tér 1 számú

# házamat.

Reiter Jakab, Gludovác Ferenc utóda.

## Óriási részvét mellett temették el Majorcsics Szilveszter sablongyárost.

Majorcsics Szilveszter munkás élete delén tragikus körülmények között elhunyt szobafestő és mázoló-mestert s sablongyárost szombaton délután temették el. A temetés iránt óriási részvét nyilvánult meg. Ezrelve jelentek meg a városi társadalomnak minden rétegéből azok, akik el akarták kísérni utolsó útjára a derék, megbízható becsületes iparosnak mintaképet.

Majorcsics azon végtelenül derék iparosok közé tartozott, akiknek elve az volt, hogy a legprimább munkával alapozzák meg üzletük, mesterségük jóhírnevét. Amikor egy munkát befejezett, a nem gyakorolt szakértő nem vette észre a hibát, ő azonban észrevette s ilyenkor újból neki fogott a munkának s négyezer-öttször is hozzálátott s csinálta mindaddig, amíg azt az ő mesteri izlése szerint nem hozta ki.

Halála előtt pár órával elhívatta magához legjobb barátját, akivel elbeszélgetett. A család fent volt és a nagy beteg ember körül szorgoskodott. A fia sablon-mintákat rajzolt s halála előtt pár órával megmutatta apjának, aki bizonyos korrekciókat eszközölt rajta még akkor a munka valami felémelt lázával, amikor pedig a Halál már ott leselkedett, sőt kopogtatott az ajtón.

## Beszámoló a mentők és tűzoltók mult évi munkájáról.

Van a városnak egy intézménye, mely meglehetősen csendben, de annál nagyobb eredménnyel működik a város polgársága vagyonának, illetve testi épségének megmentése körül: ezek a tűzoltók és a mentők.

A városi hivatásos tűzoltóság létszáma a thjf. városi tűzoltóságnak megfelelően egy főparancsnokból, ezen kívül egy törzsmesterből, egy másodosztályú csővezetéből, négy soffőrből és nyolc tűzoltóból áll.

A legénység életkora 20 évtől 48 évig terjed; idősebb tűzoltók azért nincsenek, mivel az őregebbeket alkalmilag a városi hajdukhöz helyezik át, ahol természetesen sokkal tovább szolgálhatnak, mint a tűzoltóságnál.

A tűzoltóság fontosab tűzoltószerei: 1 drb locsoló tűzoltóautó, 1 drb. 24 m hosszú gépezetes tolólétra, 1 drb. motofecskendő, 1 drb. modern motofecskendő, 1 drb. modern motofecskendő, szerkocsi stb.

A legfontosabb tűzoltó eszköz a locsolóautó, mely amellet, hogy a tartályában 4<sup>m</sup> m vizet képes egyszerre a vész színhelyére szállítani, pótolja a tűzoltásnál a fecskendők működésére szükséges kézierőt, azonkívül egyaránt

képes vizet szívni és nyomni, akár a saját tartályából, akár a vizes lajtokból, vagy akár magából a kutból és így még abban az esetben is, ha az utviszonyok nem engednék meg, hogy pl. külvárosokban vagy külterületen közvetlenül a tűz színhelyére jusson, annak közelében is még mindig hathatós szolgálatot teljesíthet a vizes lajtoknak saját tartályából, vagy pedig kutakból való táplálásánál.

A tűzoltóság munkakörének egyik igen fontos részét képezi a megelőző tűzrendészet, amelynek célja tulajdonképpen a tűz keletkezésének megakadályozása.

Az 1929. évben a tűzoltóság részt vett 77 időszakos tűzrendészeti szemlén a városban levő különféle ipar, fatűzelőanyag stb. telepeken, részvett továbbá 24 tűzvizsgálaton, 7 telepengedélyezésen és 151 új, illetve átalakított házat vizsgált meg a lakhatási engedély megadása előtt, tűzrendészeti szempontból.

A mult év folyamán bejelentettek a tűzoltóságnál, 16 cseplőgéppróbát és 311 disznópörkölest.

Ügyeleti szolgálatot a tűzoltóság

nyilvános előadásokon csak akkor lát el, ha azokon szinpad és díszletek is szerepelnek. Ily esetben a Központi Színházhoz 127, a Nemzeti Szállóba 27, cirkuszhoz 13, az Ipartestületbe 12, moziba pedig 4 esetben adott órseget a tűzoltóság.

Az önkéntes tűzoltókkal együttesen tízesetben 24 esetben vonultak ki, házomláshoz kétszer, egyéb ügyekben harmincháromszor, vaklármá volt öt-ször, míg mentéshez 161-szer betegszállításra 492-szer, összesen tehát 717 esetben.

A fenti mentésekből és betegszállításokból mentőautóval 275 alkalommal vonultak ki, amelyből ötvennyolc eset esik a vidékre.

A múlt év augusztusában megalakult mentőegyesületi fiók szolgálatát teljes egészében a tűzoltóság látja el, amennyiben a tűzoltóság négy sofőrrel rendelkezik, azonkívül pedig minden egyes tagja az első segélynyújtásra betegápolásra és szállításra is ki van képezve.

A városi tűzoltóság a legteljesebb egyetértésben működik a bajai önkéntes tűzoltótestülettel, amelynek ezidő-szerint 20 működő tagja van és a tűzoltóságok részére is tekintélyes része az ő tulajdonát képezi.

A két testület közötti viszony szorosabbá tételére szolgál az is, hogy a hivatásos tűzoltóság főparancsnoka az önkéntes tűzoltó testület társelnöke, a városi tűzoltó törzsfőnöke a színházi testület szertárosa és így a tűzoltóságok karban tartásánál és használatánál is a legteljesebb harmonia érhető el.

Az önkéntes tűzoltótestület tisztikara jelentős részt vesz a tűzi kivonulásokon kívül természetesen a színházi tisztügyeket ellátásában is.

Az önkéntes tűzoltótestületnek a múlt évben 349 pártolótagja volt.

Végül általánosságban még megjegyezhetjük, hogy a bajai tűzoltóság elhelyezés, szervezetség, legénység és fegyelem tekintetében a vidéki tűzoltóságok sorában az elsők között foglal helyet és így méltán megérdemli azt az áldozatkészséget, amit a város és annak közönsége úgy a hivatásos, mint az önkéntes tűzoltósággal szemben eddig is tanúsított.

Baja, 1930. február hó 3.

### Pompásan sikerült a Kereskedő Ifjak Önképzőkörének liceális előadása.

A Bajai Kereskedő Ifjak és Magántisztviselők Egyesületében csütörtökön este a diszközgyűlés után tartották meg a harmadik liceális előadást, amelynek keretében Réh Rózsika két Ady-verset szavalt: Szeretném, ha szeretnének és a Sírni, sírni kezdetűt. Finom átérzéssel adta elő a két verset, tökéletesen megértve a nehéz vers minden egyes gondolatát s megcsillogtatva annak minden szépségét. Utána Maschanszker Sándor tartott igen érdekes felolvasást Nobel alfrédéről, életéről és mun-

kasságáról. Ezt követte Buchwald Endre zongorajátéka. Beethoven, Chopin és Schubert egy-egy rövid lélekzetű szerzeményét mutatta be ügyes játékkal. Glüksmann Sári szavaltá el ezután Ábrányi Emilnek „A kis savoyard” című nagyon bájos és hatásos versét, majd utána egy bajai versirónak: Fischer Bélának „Ady hangján című versét mutatta be pompás interpretálásban. Ezután Róth Róbert konferált igen szellemesen. Hatásosan perszifálta Schlesinger Jenőnek a Bicsédista-életmódról tartott előadását segyttal bekonferálta A gyáva fráter című egy felvonásos bohózatot, amelyet Schwarz László, Löwy Máttyás, Aczél László és Glüksmann Zsigmond játszottak el pompás humorral.

Az Önképzőkör vezetősége kedves meglepetésben is részesítette a megjelent közönséget, mert áthozatta a Központi kávéház jazz-bande zenekarát s az játszott a táncolóknak. Az Önképzőkör liceális előadását Komlóssy-testvérek két ének zárta be, akik jazz-band zene mellett két tangó dalt énekeltek el.

A lelkes közönség minden egyes szereplőt megtapsolt.

A műsor után tánc következett fél két óráig: az ifjúság jól sikerült este emlékével távozott az egyesületből.

## HIREK.

### Képviselőtestületi választás Vaskuton.

Január 30-án zajlott le Vaskuton a községi képviselőtestületi választás. Az első körletben rendes tagokká megválasztottak: Ehrszam Jakabot, Égi Ferencet, Schön Eleket, Kohl Györgyöt, póttagokká: Schobloch Gergelyt és Zimler Jánost. A második körletben: Schwalm Balázst, Moráth Györgyöt, Faldum Mihályt, Ziech Keresztélyt rendes tagokká, póttagokká: Schön Keresztélyt és Hirmann Józsefet. A harmadik körletben rendes tagokká: Krix Györgyöt, Hochreim Károlyt és Strahl Simont, póttagokká: Hellenbarth Antalt, Halter Vendelt. A listát a vaskuti ellenzék állította össze a régi vezetőségből egyet sem választottak be.

**Doktorrá-avatás.** Nyiraty Zsombor bajai jogszigorót szombaton avatták a jogtudományok doktorává a budapesti tudományegyetemen.

**Áthelyezett képezdei tanár.** A kultuszminiszter Szilágyi János bajai tanítóképezdei tanárt Kiskunfélegyházára helyezte át az ottani tanítóképző intézetbe.

**Lejárt a rögzített adók felmondási terminusa.** Tegnap január 31-ikével lejárt a 10.000 pengő aluli összegben rögzített jövedelmi és vagyonadó felmondási határideje.

**A megye Hivatalos Lapja.** Bács-Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának ötödik száma most jelent meg s közli a kárpótlási vagyon tompa-kelebiai jószágigazgatóságának utterület átengedése ügyében hozott megyegyűlési határozatot, valamint egy pályázati

hirdetményt a Katymár községben lemondás folytán üresedésben lévő községi irnoki állásra.

**Holnap Szász Ila fog konferálni a rádióban.** Holnap, kedden este Szász Ila fővárosi utánczó művésznő fog konferálni, amelyre már csak azért is felhívjuk már előre is a bajai közönség figyelmét, mert március 1-én a Bajai Kereskedő Ifjak és Magántisztviselők Egyesületének farsangi műsora bállestjén is Szász Ila fog konferálni.

### A borértékesítési válság megoldásának „Tizparancsolata”

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete állandóan foglalkozik a bor és szőlőgazdaság mai nehéz helyzetével s keresi az eszközöket, melyekkel a gazdákon segíteni lehetne. A sűrűn tartott ankéteken sok terv és ötlet merült fel s ezekből állított most össze egy „Tizparancsolatnak” nevezett programot dr. Baross Endre egyesületi igazgató.

Valóban, ha a szőlősgazdák összefognának és egyesítenék erejüket, e program kivitele révén meglehetősen menteni nemzeti vagyonunk igen számottevő részét: a szőlőgazdaságot.

Csak vázlatosan közöljük e 10 pontot, aki részletesebben érdeklődik irántuk, a Bajai Szőlősgazda Egyesület hivatalos helyiségében az eredeti kiadományt elolvashatja.

A pontok a következők:  
1. A borfogyasztási adó eltörlése.  
2. A termelői kimerések akadálytalan és könnyű módon való engedélyezése.  
3. A minőségtermő vidékek terméneinek fokozott védelme s palackozásuknak engedélyezése külön eljárás és adó nélkül.

4. A mennyiségtermő vidékeken mustsűrítő és borleparló telepek felállítása, ahol a termelők saját termelvényeiket önköltségi áron besűrítthessék, illetőleg leparolhassák, ami által éppen az árakat legjobban lonyomó tömegborok kerüljenek ki a forgalomból.

5. Az úgynevezett „Dicendy-féle javaslat” kerestülvitele, a melynek értelmében fogyasztási szeszül csakis gyümölcs- és borpárlatot volna szabad felhasználni és így első sorban a ma már első rangú minőségben előállítható 92–93 százalékos borpárlatot, aminek ellenében a szeszkartel a motorszesszel lenne kárpótlandó.

6. A borexport erőteljes állami támogatása.  
7. Pinceszövetkezetek és állami közpincék felállítása, azok racionális megszervezése.

8. A katonaság, csendőrség és vámőrség borral való ellátása, francia mintára. A katonaság reggeli kávé helyett kaphatna borlevest, mi által a kávé-behozatali kontingens is csökkenne.

9. A borfogyasztás reklámszerű propagálása miután ma már a jó borknak is kell cégér.

10. A hitelkérdés állami rendezése borpincék, közraktárak, ingójelezálog stb. igénybevitelével.

A magyar szőlőgazdaság 50–60 millió munkanapot jelent évente, éppen annyit, mint a magyar ipar, a mai nagy munkanélküliségben minden okunk megvan, hogy a legnagyobb figyelmet fordítsuk a szőlősgazdák törekvéseire.  
Dr. K. L.

**Követésre méltó példa.** Hódmezővásárhely felhívta adófizetőit hátralekös adójuk befizetésére, mert különben a várost fizetéseképtelenség elé állítaná és az a szomorú tény is bekövetkezhethetne, hogy a tisztviselők február 1-én nem kapnak fizetést. Ennek a felhívásnak példátlan viszhangja támadt. Ugyanis megjelent a városházán a vásárhelyi népbank igazgatója és kijelentette, hogy a bank hajlandó 70.000 P-s rövid lejáratú kölcsönt adni a városnak és e kölcsön kamatlatlábának megállapítását a polgármesterre bizza.

**A szikjavító gazdák adóját tizenöt évig nem emelik.** A földművelésügyi miniszterium sziklalajjavítási akció fogja támogatni. Vagy egyszerűsmindenkorra ad bizonyos segítséget, vagy pedig hosszulejárta kölcsön formájában juttatja őket ahhoz, hogy földjeiket a szikától mentesítsék. Az állam tovább folytatja a szikes földekre a mérs szállítást a miniszterium a szikes földek műveléséhez szükséges kiadásokat öt évig kamatmentesen előlegezi és a szikes földek adóját a megjavítás után 15 évig nem emeli.

### Rádió.

Hétfő, február 3.

- 3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.  
4.00: Asszonyok tanácsadója.  
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.  
5.10: Schmidt Ferenc dr. egyetemi tanár előadása.  
5.40: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye.  
7.00: Német nyelvoktatás.  
7.40: Christo Zlatoff bolgár operanekes hangversenye.  
8.30: A középeurópai műsorcsere sorozatban a budapesti rádióállomásának közvetítése. Majd Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.  
10.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. Majd a cigányzenekar hangversenyének folytatása.  
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

## Szép konyha

jól felszerelve

a háziasszony büszkesége, öröme  
Rosszul felszerelt konyhában a főzés kín.

## Főzőedényeket

kevés pénzért, ma már jót, beszerezhetünk

**Kréneisz Géza**  
vasútlejtésben.

Egy gimnáziumi érettségivel bíró  
urinő szerény díjazással

**irodai vagy  
pénzkezelői**

állást vállal. — Cim a kiadóban.

## Ha jó foglalkozást keres, itt álljon meg!

Állandó foglalkozást, biztos megélhetést találnak oly személyek, kik 385 pengővel rendelkeznek, úgy hogy módjukban áll, egy egész új találmányú és rendszerű háziipari gépecskét beszerezni és azzal a saját lakásukban egy igen szép, tiszta és jól jövedelmező háziipart üzni. Különféle közzsükségleti cikkek háziipari szerű előállításáról van szó. A gép kezelése 3–4 nap alatt tökéletesen elsajátítható. Csak Németországban 700.000 személynek, ifjunak, öregnek, férfinak, nőnek nyújt új existenciát és biztos megélhetést e bámulatos kis gépecske. Részletes és kimerítő felvilágosítást nyújt mindenről a gyár által kiadott ismerető könyvecské, melyet minden komoly érdeklődőnek azonnal megküld 1 pengő 20 fillérnek postautalványon való előzetes beküldése ellenében a gépgyár r.-t. magyarországi kizárólagos vezetői képvisellete és lerakata

**FODOR IMRE Pécs, Ferenciek-u. 19.**

A készítenő árú úgy a kereskedők, mint a magánfogyasztók által szétkapkodtatik! Azonkívül maga a fenti vezérképviselet is készpénzfizetés ellenében a szóbanforgó szükségleti cikkeket. Napi 8 órai könnyű otthoni munkával 6–8 pengőt már egy kezdő is megkeres géppel. A kitanítás ingyenes.

## U-R-A-N-I-A

1930. február hó 5-én, szerdán délután 6, este fél 9 órakor.

## Az örök asszony.

Gyönyörű társadalmi dráma 8 felvonásban.  
Főszerepben: Olive Borden és Ralph Gravers.

## Az álszent.

(Az ájtatos ördög.) Dráma 7 felvonásban.  
Főszerepben: Patsy Ruth Miller.

**Híradók.**

**Híradók.**

Legkönnyebben fűthetők a **HERAKLIT** lemezekkel épült lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő

Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.

**ETERNIT**  
anyageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

DELY Géza

fatelepein.

Telefon: 105.

**ETERNIT UDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

Az ideai fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás **PÉCSI BRIKETTEK** szobafűtésre beváltak.

**Tojásbrikett Dunabrikett**

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmas főleg felültöltő és központi fűtéses kályhákba

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR” kályhában elkoszosodnak, mint koks, szag- korom- és salakmentesen égne tovább és egyenértékűek a gázkokszal és poroszszénnel. Félannyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST!

**A. D. G. T.**

**pécsi kőszénbányáinak képviselője**

**SCHÖN és BAJAI szennagykereskedők.**

BAJA,  
Haynald-u. 13.  
Telefon 26.



SZEGED,  
Kölcsey-u. 11.  
Telefon 21-01.

December 18-tól már kapható a **„Béje 302”** hálózati készülék,

a legmodernebb csodacsövekkel. Rendkívüli teljesítmény, kristálytisztaság zenei hang, versenyképes ár. Elenyésző üzemeltetés.

Standard, Telefongyári és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 6-12-18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti áron. Díjtalan bemutatás!

**BRUSZT JÓZSEF OKI gépészmérnök**

elektro- és rádiótechnikai vállalatának.  
BAJA, Szent István-ter 4. — Telefon 255.

**Butort**

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legnagyobb butorgyárában vásároljon.

*gész életben hű barát*



**SINGER**  
VARRÓGÉP.

mind fizetési feltételek  
széles választék  
E VARRÓGÉP-RESZV. TÁRS.

**Ittazalkalom**

hogy penészesedő szalmacsákját eldobja és helyébe csekély

**P 16**-ért

acélsodrony ágybetétet rendelhessen náltunk, mely olcsó, tartós, szag- és fűszertmentes, ennélfogva egészséges.

kaphatók

**UTRY-nál**

Erzsébet kir.-né u. 38. Tel. 280.

Izléses nyomtatványokat készít a **Corvin-nyomda.**

Febr. 3-tól febr. 10-ig.

10 óra 15 perces

**Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János**

gyógyászati és sebészeti tanácsadó

szolgálatot az ügyeleti gyógyszerárvasármag délután 10 óráig a közönség rendelkezésére.

**Zongora**

(rövid) előadó vagy bérbeadó  
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

Lerakatok:

**Wildmann Kálmán, Dezső**  
Gara.

**Liebhauser Lőrinc**  
Vaskút.

**Erdős István**  
Érsekcsanak.

**Kalmár Sámuel**  
Nemesnáduddvar.

**Wittner Márton**  
Bácsbokod.

**Kovács János**  
Bátmonostor.

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**

**Pala és cső**  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
**GOLDSCHMIDT LAJOS**  
utóda,

**Zádor Oszkár**

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**

